

સુપ્રભાતમ્ સુરેષ પ્રા. ભટ્ટ 079-23226251 સલામી સવારની.. મોંઘવારીના 'વાદ' થી બચો તો ઉત્સવો બારસ ! પૂજા વેદવું ભરતું હોય 'ધન' તો કરો ફારસ ! કારરતાના કૂટે ફટાકડા તો કરોડોમાં - કરોડપતિઓને કરે ભષ્ટ બેલનો પારસ ! આયુર્વેદના પૂજો ધર્મવતરીને - રહો નિરોગી... (ધનતેરસ) યુગી નાજશે - અર્થતંત્રનો વાદ વિશ્વ-ભ્રમર... (વાદ બારસ)

ચિંતન લઘોરઘપમાનસ્તુ, મહાવૈરાય જાયતે ! દાનમાન સત્ય શૌર્ય માર્દવ સમુદત્કરમ્ !!

ઉપરોક્ત શ્લોક કીર્વાઈન સંસ્કૃત સુભાષિતમાંથી લેવામાં આવેલ છે. નાની, નીચા, સ્તરની લઘુ-સુદ્ર જણાતી વ્યક્તિનું પણ કદાપિ અપમાન ન કરવું. એવું અપમાન કરવાથી વેર ઉત્પન્ન થવાનો પુરૂષોરૂ સંભવ છે. સંભવો ટકાવી રાખવા, એકમેકમાં કંઈક ને કંઈક આપું સન્માન કરવું. માનપાન આપવાં વ્યવહાર ચોખ્ખો રાખવો (એટલે કે એમના બહુ ઉપકાર પણ માથે ન લેવા કે બહુ કોઈના માટે ઘસાઈ પણ વળું નહીં) વ્યવહારમાં શ્રી ધૂમકેતુ ખોખીએ કહ્યું છે તેમ, વસ્તુ મપાય ત્યાંથી યેભવ જાય, કામ મપાય ત્યાંથી કળા જાય, માણસ મપાય ત્યાંથી સ્વર્ગ જાય, આવી જ મેંત્રીના સંદર્ભમાં પણ સમગ્ર શકાય. મેંત્રીમાં માપ, લેખાજોખાં, બદલો-પ્રમાણની સરખામણી ન હોય. હું ત્યારે ત્યાં આવ્યો હતો, હવે તમારો વારો. મેં બે ફોન કર્યા તમે એક પણ ફોન ન કર્યો આવા લેખાં ખોખાં શુલ્લક છે. સુવિચાર ● વિદ્વાન દરિદ્ર હોય તે નિઃસંદેહ બરાબ છે, પરંતુ મૂર્ખના અધિકારમાં સંપત્તિ હોવી એ તો અધિક બરાબ છે - અમૃતકિંદુ ● માનવજાતિની જીવતી જાગતી બે આંખ છે : એક ને 'અંક' કહે ઓછું અને બીજીને 'અક્ષર' - એસ. ભટ્ટાચાર્ય ● જે મુક્તિના માર્ગને જાણે છે અને સમગ્ર મોહને જીતવાનો પ્રયત્ન કરે છે, તેનાથી ભવિષ્યમાં આવનારાં સર્વ દુઃખો દૂર રહે છે - મુક્તિ સૂત્ર ● કામના એક એવું બીજ છે, જે પ્રત્યેક આત્માને નિરંતર જન્મ-મરણનો ચક્રવાલો પ્રદાન કરે છે - ઓશો ● કષ્ટ આવી પડવાથી પોતાને કેવું દુઃખ વેઠવું પડ્યું છે એવો જે ખ્યાલ રાખે છે તે અન્યને દુઃખ દેવા માટે કેવી રીતે તૈયાર થાય ? - મલુસ્મૃતિ ● તપસ્યા તેજસ્વી લોકો માટે જ છે, અન્ય લોકોનું તપ કરવું નિરર્થક છે - બોધિવૃક્ષ ● આજનું ઔષધ : ગળો સત્વ અને સિતોપલાદિ ચૂર્ણ મધ સાથે લેવાથી પિતૃવૃદ્ધિના તમામ રોગ દૂર થાય છે (સંકલન : દીપક વી. આશરા)

બોધકથા વ્યક્તિને સોંપાયેલું કામ તે કેવી નિષ્ઠાથી કરે છે તે પણ અગત્યની બાબત છે. એક વાર રતન ટાટા હેલિકોપ્ટરમાં પ્રવાસ કરી રહ્યા હતા. અને હેલિકોપ્ટરમાં કંઈક યાંત્રિક ખામી સર્જાઈ. એ વખતે હેલિકોપ્ટરે ફરજિયાત અજાણી જગ્યાએ ઉતરણ કરવું પડ્યું. એવા આકસ્મિક સંગોળમાં નજીકમાં તાતા સ્ટીલની ફેક્ટરી પર તેમણે ગાડીમાં લઈ જવામાં આવ્યા. ગેટ પર ઉભેલા વોચમેન તેમને ફેક્ટરીમાં અંદર જતા રોક્યા. રતન ટાટા સાથે એમના એક સિનિયર મેનેજરે ગુસ્સામાં વોચમેનને કહ્યું, 'અરે, તું કોની પાસે ગેટ પાસે માંગે છે ? આ ટાટા સ્ટીલ કંપનીના મુદ્દ માલિક રતન ટાટા છે.' વોચમેનને કહ્યું, 'આ સાહેબ કંપનીના માલિક હોય તો તેમને ગેટ પાસે લાવવામાં કશી તકલીફ નહીં પડે. તેમને કહો કે પોતાનો ગેટ પાસે લઈ આવે.' આ સમાચાર ફેક્ટરીમાં પહોંચ્યા અને ત્યાંના સિનિયર અધિકારીએ ઠોસતા ગેટ પર આવ્યા અને વોચમેનને ઠપકો આપ્યો. અને રતન ટાટાને માનરબેર અંદર લઈ ગયા. થોડા સમય પછી વોચમેનને ઓફિસમાં મળવા જવાનું ફરમાન આવ્યું. વોચમેનને લાગ્યું કે મોટા સાહેબને પ્રવેશ ન આપવાનો કારણે કોઈ સજા જરૂર મળશે. પરંતુ ઓફિસમાં જતા તાળીઓથી તેનું સ્વાગત કરાયું. રતન તાતાએ વોચમેન સાથે હાથ મિલાવી તેનું અભિવાદન કર્યું અને કહ્યું, 'તમારી ફરજ નિષ્ઠાથી હું મુખ પુશ છે. તમે જે ગેટ પર છો ત્યાં તમે તમારી માલિકીનો ગેટ સમજીનો ડ્યુટી કરે છે. અહીં તમે નિષ્ઠાપૂર્વક તમારી ફરજ બજાવી છો. તેના માટે તમને સમગ્ર ફેક્ટરીના સિક્કોરિટી ડેડ બનાવવાના હુકમ હું કરું છે.'

પૃથ્વીના કેટલા વિસ્તારમાં રણ પ્રદેશ આવેલો છે?

પર્યાવરણ વિવિધતા ગત સપ્તાહના સવાલનો જવાબ સરદાર સરોવર કેમનો શિલાભ્યાસ કર્યારે અને કોના હસ્તે કરવામાં આવ્યો હતો? જવાબ : પૂર્વ વડાપ્રધાન જવાહરલાલ નહેરુના હસ્તે સાચા ઉત્તર આપનાર પત્રમિત્રો (1) ઋષિભટ્ટ રાવલ : ૧૨૨૨/૨, સે-૦૧ (૨) મહેશ એમ. જાદવ : ગૂજરાત વિદ્યાપીઠ (૩) નટુભાઈ દરજી : પેશાવર (૪) હાદિક ભટ્ટ : સે-૨૪ (૫) મયંક પ્રજાપતિ : સે-૨૪ (૬) મિત. વી. પેટલ : સે-૨૩ (૭) ઋષિભટ્ટ એ પટેલ : ગાયત્રી રેસીડેન્સી, રાંદેસણ (૮) મૂળજીભાઈ પરમાર : સે-૦૮ (૯) જયેન્દ્રપ્રસાદ પાઠક : ૬૨૦/૧, સે-૬બી આ સપ્તાહનો સવાલ (જવાબ એક સપ્તાહમાં મોકલો) ઈંગ્લેન્ડ અને ફ્રાન્સ વચ્ચે દરિયાની નીચે બનાવવામાં આવેલ ટનલનું નામ શું? તેની લંબાઈ કેટલા કિ.મી. છે? 'ગાંધીનગર સમાચાર' - ખજાનો વિભાગ બ્લોક નં. ૮૪૪/૧, સેક્ટર-૮ ગાંધીનગર

દીપાવલી પર્વોમાં નવી ઉર્જાનો ઉજાસ

પ્રજાજીવનમાં ઉત્સવપર્વોનો અનેરો મહિમા હોય છે. ભારત તો એની પ્રાચીન સાંસ્કૃતિક પરંપરાઓને કારણે દુનિયાના અન્ય કોઈ પણ દેશ કરતાં વધુ ઉત્સવ પર્વો ધરાવતો દેશ છે. ઉત્સવોની મહારાણી દિવાળી આવે છે ત્યારે એકલી નથી આવતી. એની સાથે સરખી સાહેલીઓની ટોળી જોડાયેલી હોય છે. વાઘબારશ તરીકે ઓળખાતું પર્વ હકીકતમાં તો સરસ્વતીસૂતક તહેવાર છે. સંસ્કૃતમાં 'વાગ્ દાદશી' - વાકુ એટલે વાણી અને વાણી તો સરસ્વતીનું જ બીજું નામ. આપણે સમજ્યા વિના નાના ગણપતિના 'ગ' ને ધરના 'ધ'માં ફેરવી વાઘ સાથે જોડી દઈ હકીકતમાં તો દુર્ગાનો, માતા અંબિકાનો જ મહિમા કર્યો છે! ચાલો એમાં ખોટું પણ શું છે? દેવીઓની દેવી દુર્ગા - અંબા જ આખરે તો વિવિધ સ્વરુપે વ્યક્ત થાય છે - એનું જ એક શક્તિ સ્વરુપ તે સરસ્વતી. પરંતુ વાઘ બારસ સ્વાભાવિક રીતે જ સર્જકો માટેનું સાધના પદ ગણાવું જોઈએ, એટલું જ કહેવું હતું એટલે આ પિષ્યપેષણ! એવો જ ફેરફાર પ્રજાજનોએ પોતાની બુદ્ધિ મુજબ ધનતેરસ સંદર્ભે પણ કરી દીધી છે. એ ધનવંતરિ ભગવાનનું પ્રાગટ્ય પર્વ છે. આયુર્વેદના અધિષ્ઠાતા દેવ, જે પૌરાણિક સુમધમંથન વખતે હાથમાં અમૃત કળશ લઈ પ્રગટ થયા હતા. આપણે ધનવંતરિને વીસરી 'ધન' સાથે નાતો બાંધ્યો અને જે તેરસ એક આયુષ્યપર્વ - આરોગ્યનો ઉત્સવ થવા સરજાયેલ એને લક્ષ્મીજીના હવાલે કરી દીધું. મરેખર ધનતેરસે તો ગ્રામીણ પશુપાલકો ધણ - પશુસંપદાની પૂજા કરતા હોય છે. ભેંસોનાં શિંગડાં કિરમજી માટીથી રંગે છે. કુંભાર ગેધડાને રંગરોગાન કરે છે. વળી પાણીની અછત ધરાવતા મારવાડ અને ઉત્તર ગુજરાતની ગ્રામીણ પ્રજા ધનતેરસને વાર્ષિક સ્નાન કાર્યક્રમ તરીકે ઊજવે છે. ભલે વરસ આખું મેલાધેલા રહ્યા પણ ધનતેરસની સવારે તો બરાબર સાબુ ચોળી ચોળીને માણવો ! જામી ગયેલા મેલને ગેધડા સાથે સરખાવી મોસાળમાં વળાવી દેવાની મજાકમકરની વાળી પ્રજાલોકો બહુ જ લોકપ્રિય હતી. નવી પેઢીને તો એ કોઈ હાસ્યલેખકની કલ્પના જ લાગે. કાળી ચોંદશનો વળી નાંખો જ મહિમા. કાલરાત્રી એ શિવરાત્રી અને મહારાત્રી (શરદ પૂનમ) જેટલો જ મહિમા ધરાવતી રાત છે. (કૃષ્ણ જન્મષ્ટમીની રાતને પણ મહારાત્રી કહેવાઈ છે) કાળી ચોંદશ શનિ અને હનુમાન ઉપરાંત ભૈરવ જવા દેવો અને યશોની સાધનાનો દિવસ છે. ગાંધીનગર નજીક ડભોડાના હનુમાન કે સાળંગપુર અને ડકનાળાવાળા હનુમાનનાં દર્શન કરવા માનવ મહેરામણ ઊમટી પડે છે. ધરમાંથી કળગટ કાઢવા લોકો તળેલાં વડાં જેવી સ્વાદિષ્ટ વાનગીઓ બનાવે છે, આંખોમાં મેંશ આંજે છે. બીજે દિવસે દિવાળી એટલે તો વર્ષનો અંતિમ દિવસ. સમસ્ત વર્ષનું સરવેયું, ચોપડા પૂજન, લક્ષ્મીપૂજન, ઝાકઝમાળ. પ્રકાશોત્સવ. ભગવાન રામ લંકાવિજય કરીને અયોધ્યા પરત આવ્યા તે દિવસે આખી અયોધ્યા નગરીને દીપમાળાથી શણગારવામાં આવી હતી. મંગળગાન ગવાયાં હતાં. એની સ્મૃતિ હજારો વર્ષ પછી આજે પણ અકબંધ રહી છે, એનું નામ તે પ્રજાની ઉત્સવ પ્રિયતા. 'ઉત્સવ પ્રિયા: ખલુ જના:' - એ ઉક્તિ અમસ્તી થોડી પડી હશે? દિવાળીની રાત પૂરી થાય છે, ધરમાંથી 'બળશ' અને 'આળશ' ને ખંખેરીને ઝાંપે મૂકી આવવામાં આવે છે અને કૂટે છે નવા વર્ષના સૂર્યનું પહેલું કિરણ. નૂતન વર્ષના પ્રારંભની મુખારકબાદી આપવા ઉમળકાભેર બધા આબાલવુદ્ધ નર-નારી ઊમટી પડે છે. વળી બીજે દિવસે ભાઈબેટાનો મહામૂલો તહેવાર - ભાઈબીજ... દીપોત્સવી પર્વ શુંબલા છે કે લાભપાંચમ સુધી લંબાય છે. એ દિવસથી પુનશ્ચ હરિઓમ કરી સૌ નવા ઉમંગ સાથે પોતપોતાની પ્રવૃત્તિ આરંભે છે. જેનો એને 'શાનપંચમી' કહે છે. શ્રુતશાસ્ત્રના પર્વ તરીકે ઊજવે છે. વળી દિવાળી પછી આવતી દેવદિવાળી પણ કેમ ભુલાય !

વિક્રમાદિત્યના પ્રથમ પ્રતિભાપુરુષ

ઉજ્જિનીમાં પરાક્રમી અને કુંભ હતો. ભગવાન વિષ્ણુએ પ્રસન્નતા વ્યક્ત કરી. એને 'અબ્જસુત' - પાણીમાંથી પ્રગટેલા પુત્ર - તરીકે પ્રતિભાવાન પુરુષો નવરતનો હતા. નવરતની ગણના થાય, તેમાં સર્વપ્રથમ નામ ધનવંતરિનું આવે છે. આસો વદ બારસ ધનવંતરિ જયંતિનો દિવસ છે. આ દિવસે ભગવાન ધનવંતરિનું પ્રાગટ્ય થયું હતું. અમૃતની પ્રાપ્તિ કરવી હતી, આ માટે દેવો અને દાનવોએ સમુદ્ર મંથન કર્યું. એમાંથી ચોંદ રત્નો નિકળ્યા. એમાં ક્રમે ધનવંતરિ પ્રગટ્યા. એની ભૂજાએ દીર્ઘ અને પુષ્ય તી. ત્રીવા શંખ જેવી હતી. અરુણરંગી નેત્રો હતા. શ્યામલ વર્ણ હતાં. સર્વ આભૂષણોથી શોભતા હતા, પીતામ્બર ધારણ કરેલું, કંકણોથી શોભતા કરમાં અમૃતથી ભરેલું. અમર અવતાર હતા. એમનો આદેશ થયો - 'ગંગા કિનારે કાશીનરેશ દીર્ઘતા છે. ત્યાં તમારો જન્મ થશે. અણિમા વગેરે આઠ' સિદ્ધિઓ તમને જન્મથી જ પ્રાપ્ત થશે. દીર્ઘતપાને ઘરે ધનવંતરિનો જન્મ થયો. એ દિવોદાસ તરીકે જાણીતા થયા. 'ધનવંતરિ' નામ બે રીતે સાર્થક થયું. (૧) ધનવ - દીર્ઘતપાનું ઉપનામ હતું. ધનવાન પુત્ર (૨) ધનુ - ચિકિત્સાશાસ્ત્ર. આમાં પારંગત. તેઓ જીવસુષ્ટિનાં કલ્યાણ માટે પર્વતો સમુદ્રો બધેથી ઔષધો એકત્રિત કરતા. એમણે અત્રિ અને ભારદ્વાજ પાસેથી વિશેષ જ્ઞાન મેળવ્યું. એમની 'ધનવંતરિ સંહિતા' હતી. ઘનવંતરિને આખ્યો. સુષ્ટિમાં મનુષ્યો તો ખરા જ, એ ઉપરાંત પશુ પ્રાણીઓ હતા, વૃક્ષ વગેરે હતા. આ સૌના આયુ-ની ગંભીર સમસ્યા હતી. આથી ઈન્દ્રએ એમને આ સૌના કલ્યાણ માટે પૃથ્વી ઉપર જવા વિનંતી કરી. ધનવંતરિ વિષ્ણુના બારમા અવતાર હતા. એમનો આદેશ થયો - 'ગંગા કિનારે કાશીનરેશ દીર્ઘતા છે. ત્યાં તમારો જન્મ થશે. અણિમા વગેરે આઠ' સિદ્ધિઓ તમને જન્મથી જ પ્રાપ્ત થશે. દીર્ઘતપાને ઘરે ધનવંતરિનો જન્મ થયો. એ દિવોદાસ તરીકે જાણીતા થયા. 'ધનવંતરિ' નામ બે રીતે સાર્થક થયું. (૧) ધનવ - દીર્ઘતપાનું ઉપનામ હતું. ધનવાન પુત્ર (૨) ધનુ - ચિકિત્સાશાસ્ત્ર. આમાં પારંગત. તેઓ જીવસુષ્ટિનાં કલ્યાણ માટે પર્વતો સમુદ્રો બધેથી ઔષધો એકત્રિત કરતા. એમણે અત્રિ અને ભારદ્વાજ પાસેથી વિશેષ જ્ઞાન મેળવ્યું. એમની 'ધનવંતરિ સંહિતા' હતી.

પર્યાવરણ

વિવિધતા ગત સપ્તાહના સવાલનો જવાબ સરદાર સરોવર કેમનો શિલાભ્યાસ કર્યારે અને કોના હસ્તે કરવામાં આવ્યો હતો? જવાબ : પૂર્વ વડાપ્રધાન જવાહરલાલ નહેરુના હસ્તે સાચા ઉત્તર આપનાર પત્રમિત્રો (1) ઋષિભટ્ટ રાવલ : ૧૨૨૨/૨, સે-૦૧ (૨) મહેશ એમ. જાદવ : ગૂજરાત વિદ્યાપીઠ (૩) નટુભાઈ દરજી : પેશાવર (૪) હાદિક ભટ્ટ : સે-૨૪ (૫) મયંક પ્રજાપતિ : સે-૨૪ (૬) મિત. વી. પેટલ : સે-૨૩ (૭) ઋષિભટ્ટ એ પટેલ : ગાયત્રી રેસીડેન્સી, રાંદેસણ (૮) મૂળજીભાઈ પરમાર : સે-૦૮ (૯) જયેન્દ્રપ્રસાદ પાઠક : ૬૨૦/૧, સે-૬બી આ સપ્તાહનો સવાલ (જવાબ એક સપ્તાહમાં મોકલો) ઈંગ્લેન્ડ અને ફ્રાન્સ વચ્ચે દરિયાની નીચે બનાવવામાં આવેલ ટનલનું નામ શું? તેની લંબાઈ કેટલા કિ.મી. છે? 'ગાંધીનગર સમાચાર' - ખજાનો વિભાગ બ્લોક નં. ૮૪૪/૧, સેક્ટર-૮ ગાંધીનગર

દિવાળી પ્રસંગે સૌનાં અલગ ગીતો :

ભાજપા ગાણે : 'સોચા થા કયા, કયા સે કયા હો ગયા....' કોંગ્રેસ કહેશે : 'કોઈ હરદમ ના રહા.. કોઈ સહારા ના રહા....' વેપારીઓ-પ્રજા ગાણે : 'એક વો ભી દિવાલી થી એક ચહ ભી દિવાળી હે !!' 'જેમ એ-યુઅલ એકઝમની તારીખો જાહેર થતાં જ, વિદ્યાથીઓ ટેન્શનમાં આવી જઈ, બીજી બધી પ્રવૃત્તિઓ છોડી, પરીક્ષાથી બની પરીક્ષાની તૈયારીમાં મચી પડે.' જેમ વિધાનસભાનું સત્ર આવતાં જ મંત્રીશ્રીઓ, અધિકારીઓ, કર્મચારીઓ બીજાં બધાં કામો-બીજાં ફાઈલો સાર્ડઈમાં પકેલી દઈ, વિધાનસભામાં પૂછનારા તારાંકિત આતારાંકિત પ્રશ્નો, પૂરક પ્રશ્નો જવાબો તૈયાર કરવા - કરાવવામાં ને પૂરક માહિતીઓ એકત્રિત કરવામાં વ્યસ્ત થઈ જતા હોય છે... બસ એવા જ હાલ દિવાળીનો તહેવાર આવતાં ગૃહિણીઓના થાય છે. બારે મહિના ઘર ચોખ્ખું રાખતી બહેનો ય ઘરની સાફસુકી, ગુડ સુશોભન, દિવાળી નિમિત્તેની ખરીદી, દિવાળીનું નવું નવું ખાવાનું બનાવવામાં (કહેવાય 'નવું' બાકી તો વર્ષોથી બનતાં આવેલા મઠિયાં, સુંવાળી, સેવ-ગઠિયા, ચેવડો, ઘૂઘરા, મગજ, કોપરાપાક વગેરે બંધનો જ હોય છે ને? વેરાઈટીટો 'રેડીમેઈડ' લઈ આવવાની) લાગી પડે છે - લાગી જવું પડે છે. ધરમાં દીકરી, નલાંદ, દેરાણી - જેઠાણી હોય તો પરસ્પર દિવાળીના કામમાં ટેકો મળી રહે, અન્યથા 'એકલો જાને રે... એકલો ગાને રે...' જ થાય. વળી, સાસુમાં મદદ કરે તેવાં સ્વભાવને સ્વાસ્થ્યનાં હોય તો ગૃહિણીનું નસીબ... બાકી એ વાંકા વળી નહીં ને પાછાં બેઠાં બેઠાં સૂચનો - ટકોર કરતાં રહે તો એવી બહેનોને કામનો ભાર સાથે આ એકસ્ટ્રા તકલીફ વેઠવા વિના છૂટકો નથી થતો!! દિવાળીના કામમાં બહેનો દ્વારા ભાઈઓનો એટલે કે તેમના હસબન્ડનો ય વારો પડી જતો હોય છે... 'આ આટલું કરવામાં જરાય મદદ કરોને.' કહી બહેનો એમના જીવનસાથીને 'સહાઈના સાથી' બનાવતી હોય છે... જો કે ઘણા 'હોશિયાર' પતિદેવો (હોશિયાર એલે આવાં કામોમાંથી ચાલાકીપૂર્વક દૂર રહેવાનું ગોંઠવી શકતા સૌ) એકાદ-બે ચીજ તોડીકોડી નાંખીને કે વસ્તુ આડીઅવળી ગોંઠવી દઈને શ્રીમતીજી દ્વારા 'રહેવા દો ભઈ સાબ, તમને કશું નથી આવડતું... ઉલટાનું મારું કામ વધારો છ... આથા ખસો...' નું નેગોટિવ સર્ટિફિકેટ મેળવીને ય છટકી જતા હોય છે... ભાઈ, એ તો જેવી જેની દાનત ને જેવી જેની આવડત, ખરંને? દિવાળી પ્રસંગે કેટલાક ભાઈ બહેનોને (એટલે યાર કેટલાક 'હસબન્ડ' એમની 'વાઈક' ને એમ સમજવું) ફરમાઈશ પર કે વગર ફરમાઈશ સરસ સાડી કે પુષ્યનક્ષત્રમાં એકાદું ઘરેણું હોશે હોશે (ગજવું ગરમ હોય તો જ આવી હોશ થાય ને) લઈ આપે તો બહેનો તો ખુશી ખુશી ગાશે કે : 'સાંવરિયો રે મારો સંવારિયો... હું તો ખોખો સાંચું ને દઈ દે દરિયો...'